Технологическая карта урока по теме

«Коми-пермяцкий орнамент. Сувенир»
Класс: 2

Урок: 1

Цель: познакомить учащихся с общими сведениями об истории, культуре, особенностях географического положения родного края, выполнить коми-пермяцкий сувенир.
Планируемые результаты:

1) Предметные: развивать навык использования элементов орнамента, формировать умение работать в технике «тычка».
2) Метапредметные: 

-  познавательные – развивать практические умения последовательной работы; сохранять в памяти информацию, полученную на уроке.

- регулятивные – развивать память, внимание, творческое воображение, языковую догадку; понимать и принимать учебную задачу, планировать ее выполнение, контролировать свою деятельность на уроке, способствовать формированию рефлексивно-оценочных навыков.
- коммуникативные – правильно и точно отвечать на вопросы учителя, оценивать свои достижения и достижения товарищей, развивать навыки общения, воспитывать чувство взаимовыручки, самостоятельность, дисциплинированность.
3) Личностные: выражать уважительное отношение к культуре своего края.
Оборудование: презентация, жетоны, фотографии известных мест Коми-пермяцкого округа, изделия народного декоративно-прикладного творчества, аудиозапись, белый фетр 10*10 см, ватные палочки, тонкая лента, дырокол, карточки с элементами коми-пермяцкого орнамента.

	Задача этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Планируемые результаты

	
	
	
	Личностные УУД
	Регулятивные УУД
	Познавательные УУД
	Коммуникативные УУД

	1.Организационный момент.

	Создать комфортную психологическую атмосферу урока
	- Здравствуйте! Я рада вас всех здесь сегодня видеть. 

- Повернитесь друг к другу, посмотрите друг другу в глаза, улыбнитесь друг к другу, пожелайте друг другу хорошего рабочего настроения на уроке. Теперь посмотрите на меня. Я тоже желаю вам работать дружно, открыть что-то новое.
	Приветствуют друг друга и учителя, настраиваются на работу, проверяют свое рабочее место.


	Формирование

внутренней

позиции

школьника


	Формирование волевой саморегуляции
	
	Планирование учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками

	2.Мотивация и целеполагание.

	Определить вместе с учениками тему и цель урока;

Нацелить каждого на решение учебных задач.
	- Ребята, вы слышите?

 (Звучит песня «Парма, Парма»)

- О чём песня?

- А откуда она появилась, наша Родина? Ребята, а посмотрите на экран. Кто это к нам пришел и спел такую песню? На кого похож?

(Показывает слайд Перы-богатыря)

- Давайте посмотрим на него и скажем какой он? 

- Это наш коми- пермяцкий богатырь, а зовут его Пера-богатырь. Он обладал нечеловеческой силой. Пера в одиночку поднимал по 12 дубовых стволов, сдвигал с места повозки, которые были тяжелы даже для лошади, передвигался быстрее саней, мог бросить за версту камень весом в сто пудов. У него был и нечеловеческий аппетит – за раз он мог съесть десяток порций пельменей. Считается, что земля на которой мы живем, это его земля, земля Перы. Потому что он ее защищал от врагов и даже от нечистой силы, например, от лешего.

- Как думаете, почему Пера пришел к нам в гости?

- Правильно, молодцы. Мы отправляемся в путешествие по земле Перы. Готовы? А Пера-богатырь нас будет защищать.

- Пера-богатырь нам приготовил волшебный клубочек. Он и будет показывать нам дорогу. В путь!
	Отвечают на вопросы учителя.

- Песня о Парме, о нашей малой Родине.
- К нам пришел богатырь!

- Этот богатырь большой, сильный, могучий, смелый.

- Он хочет познакомить нас со своей и нашей Родиной – Пармой.
	Самоопределение к деятельности, смыслообразование
	
	
	Умение слушать и понимать речь других


	3.Основная часть урока.

	Создание проблемной ситуации и поиск решения проблемы, организация обменом мнений.

	- Пока идем, слушаем стихотворение:

Мый жэ сэтшэм Родина?

Мый жэ сэтшэм горт?

Кытэн мийэ чужим,

Кытэн мийэ олам,

Кытэн миян садик,

Кытэн миян школа –

Этэ миян Родина,

Этэ миян Горт.

Вэра-видза Парма,

Кама да Кува.

Коми кар – Кудымкар,

Да роч кар – Москва

– Этэ миян Родина,

Этэ миян Горт.

(Для русскоговорящих детей стихотворение можно высветить на слайде на русском языке)

- Как выдумаете, ребята, о чем это стихотворение? 

- Да, это о Родине нашей, о Парме, где мы с вами проживаем. Давайте посмотрим на карте, где же находится наша Родина – Горт.

- Богата земля Парма: здесь есть реки и речки, озеро, большая территория леса. Волшебный клубочек нас привел к лесу. Сделаем первую остановку.

Станция №1. Коми-пермяцкий лес

- Кто из вас сможет запомнить и назвать деревья, растущие в нашем крае на коми пермяцком языке? Пера приготовил игру «Назови деревья на коми-пермяцком языке».

- И снова бросаем наш клубочек. Мы оказались у ягодной полянки.

Станция №2. Ягодная полянка

Учитель: - Название деревьев вы знаете, а вот какие ягоды растут в лесах нашего округа? Отгадайте загадки:

1)
Ягодку сорвать легко —

Ведь растет невысоко.

Под листочки загляни-ка —

Там созрела. (земляника - озъягöд)

2)
Эту ягодку найдете

Не в саду, а на болоте.

Круглая, как пуговка,

Красненькая. (клюковка - нюрмöль) 

3)
Эти ягоды, все знают,

Нам лекарство заменяют.

Если вы больны ангиной, 

Пейте на ночь чай с. (малиной - öмидз)

4)
Ягоды лесные эти

Любят бурые медведи.

Не рябина, не калина,

А с колючками. (малина)

5)
Много темно-синих бус

Кто-то уронил на куст.

Их в лукошко собери-ка.

Эти бусины —. (черника - чöд)

 - Молодцы и ягоды, растущие в нашем крае вы тоже знаете. Давайте снова покатим клубочек. Вот мы пришли к животным.

Станция №3. Звери Пармы

- А вот какие животные живут на нашей земле мы сейчас узнаем из игры- «Угадай животное».

Учитель: - Ребята, вот мы и узнали, как же называются животные на коми-пермяцком языке. А теперь сравните вот эти слова и названия животных. Какой можем сделать вывод?

(на слайде написаны названия населенных и географических объектов КПО и названия животных на коми-пермяцком языке).
- Названия населенных пунктов пошли от коми-пермяцких названий животных. Например, с. Кочёво – Коч – заяц.
	Отвечают на вопросы учителя.

- Это стихотворение о Парме, о Кудымкаре, о наших местах… 
(Смотрят на карте Пермский край, находят Кудымкар.)

(Учащимся предлагается для начала запомнить, как называется то или иное дерево на коми-пермяцком языке, затем названия пропадают и нужно назвать пропавшее название по памяти)

- Береза – кыдз, осина – пипу, ива – бадь, сосна – пожум, ель – кэз.
(Дети называют названия ягод на русском, если знают –на коми пермяцком, а учитель переводит их на коми-пермяцкий.)

(Игра похожа на всего известного «Крокодила». Ребенку загадывается животное и несколько признаков этого животного, он его изображает, а остальные должны угадать).


	Смыслообразование
	Умение проговаривать последовательность действий на уроке, умение определять и формулировать цели урока с помощью учителя
	Умение ориентироваться в своей системе знаний:  отличать новое от уже известного с помощью учителя
	Планирование

учебного сотрудничества

с учителем

и одноклассниками

	4. Физминутка

	Снятие напряжения
	-  Сейчас мы с вами отдохнем и разомнемся немного. Если я говорю: «Коч» - заяц, вы должны присесть и стать маленькими-маленькими. А если скажу: «Ош» - медведь, то наоборот, встать и стать большими. Но я буду вас путать. Посмотрим, кто самый внимательный.


	(Учащиеся повторяют движения за учителем, проговаривают слова)
	
	
	
	

	5. Практическая работа

	Выполнение практической работы индивидуально, убеждение в правильности вариантов решения поставленной учебной задачи.
	-  Ребята, а смотрите, куда еще привел нас клубочек?

- Давайте туда заглянем. Это дом Перы-богатыря. Посмотрите, что находится в его доме?

- Скажите, они похожи на современные предметы? Чем отличаются?

- Правильно, предметы украшены коми-пермяцким узором – орнаментом. Орнамент состоит из разных элементов значков. Раньше считалось, что у каждой семьи есть свой определенный значок-элемент, который они вырезали или рисовали на своих вещах. Такой значок назывался пас’ом. 

(на слайде элементы орнамента коми-пермяков и последовательности их рисования)

- Пера-богатырь предлагает на память о сегодняшнем уроке сделать коми-пермяцкий амулет с вашим пас’ом, тем элементом, который вам понравится. 

Последовательность работы:

1. Подготовить фетр белого цвета размером 10*10 см, простой карандаш, ватные палочки, гуашь, баночку с водой.

2. На фетр легкими линиями в центре нанести понравившийся элемент орнамента.

3. При помощи ватной палочки в технике «тычка» закрасить элемент орнамента, сделать кайму по бокам.

4. Дыроколом сделать одну-две дырочки по краям.

5. Вдеть в получившиеся дырки ленточку, завязать по краям.
	- Он привел нас к избушке. - Предметы быта, посуда, сундуки и т.д. 
- Они украшены похожими узорами. 

(Учитель предлагает ребятам выполнить тычковой техникой элемент, который им больше всего понравились. Детям предоставляется полная творческая свобода, оказывается индивидуальная помощь.)


	Смыслообразование-

отработка навыков овладения технологических операций
	целеполагание, планирование, прогнозирование, саморегуляция,
	умение мыслить системно, выстроить план и придерживаться его в своей работе,
	умение планировать учебное сотрудничество умение учитывать позицию собеседника



	6.Заключительная часть урока.

	Осознание учащимися метода преодоления затруднений и самооценка ими результатов своей деятельности, обоснование своей точки зрения по уроку.
	--Ребята, вы большие молодцы. Наше путешествие по Земле Перы походит к концу. Расскажите Пере, что же мы сегодня узнали. Закончите предложения:

-Сегодня я узнал…

-Я научился…

-Теперь я могу рассказать, что…
- Пера благодарит вас за вашу работу. А еще желает, чтобы ваши сувениры-амулеты всегда вас оберегали, ведь раньше орнамент использовался не только для украшения, но и играл роль оберега, охранял своего владельца. До новых встреч!

Уборка рабочих мест.

	Анализируют работы друг друга.

(Учащиеся заканчивают неоконченные предложения).

	Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности, следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям
	
	Контроль и оценка процесса деятельности
	Планирование учебного сотрудничества, умение слушать


